

天下

今年以来,以ChatGPT为代表的生成式AI引发广泛关注。生成式AI未来应用场景有哪些?会如何影响我们的工作与生活?在2023中国国际服务贸易交易会上,记者“探馆”了形形色色的生成式AI产品。有专家指出,“人工智能正在深刻改变这个时代”。



■9月5日,在服贸会首钢园区,参观者了解AI数字人形象产品。

服贸会上看AI:

人工智能正深刻改变这个时代

引发商业模式变革

生成式人工智能是指基于算法、模型、规则生成文本、图片、声音、视频、代码等内容的技术。

在本届服贸会期间,阿里巴巴国际站正式发布了全链路外贸AI产品,包含“生意助手”、OKKI AI两大服务。记者看到,商家只需用自己最熟悉的中文写标题和产品介绍,点击“智能优化”,AI就会结合商品特性和搜索热词,提炼出更符合海外需求、更有卖点的英文标题和介绍。

在国内外贸企业和海外买家进行视频交流时,屏幕上会实时出现翻译字幕。“跨境直播已成为外贸企业推介产品、获取订单的重要途径,AI产品可以帮助海外买家和中国外贸企业进行无障碍交流,更高效地获取订单。”阿里巴巴国际站有关负责人说。

阿里巴巴国际站中国供应商及跨境供应链总经理王添天说,AI等技术的应用,使全球外贸数字化进程大为提速。

麒麟合盛网络技术股份有限公司(APUS)的“天燕大模型”亮相本届服贸会。“‘天燕大模型’能够帮助用户快速完成撰写报告、论文、程序、简历及解答生活疑问等内容。”APUS副总裁邓小波说,生成式AI将被运用于各个细分领域,推动商业效率不断提升。“以‘天燕大模型’的‘智慧医疗’场景为例,该场景下,就医、诊疗、随访、分诊等环节均被AI贯穿,就诊用户可以实时进行病情问询、健康评估、智能分诊等操作,继而通过智能诊疗平台,向‘AI数字人医生’问询。”

“生成式AI是否会颠覆商业模式?代替程序员编写代码是‘智谱清言’,AI产品的应用场景之一,未

来程序员只需输入需求,AI即可自动编写代码,省去了人工手写代码的时间。”北京智谱华章科技有限公司有关负责人说。

加速走进日常生活

百度“文心一言”近期面向社会开通。记者在“文心一言”对话框中输入“写一篇赞美我朋友的文章”后,不到1分钟,一篇声情并茂、文笔流畅的文章“跃然屏上”。

高通公司的生成式AI产品吸引了不少观众驻足。“高通的AI模型可以在安卓手机上独立运行,全程无需联网、无需访问云端,所有的算力任务在手机芯片上即可完成。不论是手机、电脑,还是智能汽车,未来都将具备运行AI大模型的能力。”高通公司有关负责人说。

“生成式AI在车内的应用,能够丰富我们的体验感。未来,你的车会更理解你,并根据你的想法来生成你想要的内容。”高通公司有关负责人说。

“人工智能已经成为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。”百度集团副总裁吴甜说,人工智能能够带来全方位的产业升级,未来还有更大的想象空间。

“人工智能正在深刻改变这个时代。”中国工程院院士、中国人工智能学会理事长戴琼海说,以深度学习为代表的人工智能推动了科技、医疗、电子、金融等行业快速发展,人工智能体现了很强的赋能作用。

高通公司中国区董事长孟樸说,近年来生成式AI,正以前所未有的速度和广度展现出巨大的发展潜力,推动了服务创新和服务效率的提升,加速了服务数字化和智能化进程,逐渐成为服务贸易发展的助推力量。



■9月4日,在首钢园健康卫生服务专题展区,工作人员在北京安定医院展台讲解基于AI的抑郁辅助治疗系统。



■9月3日,参观者在首钢园北京安定医院展台内排队体验AI抑郁测评系统。



■在首钢园的服贸会教育服务专题展区,小朋友在体验智能硬件编程作品。



■在服贸会国家会议中心展馆阿里巴巴展台,阿里巴巴国际站有关负责人作产品介绍。

英伟达预测AI市场规模将达6000亿美元

美国芯片企业英伟达公司高级管理人员近日预测,人工智能(AI)市场规模将增长至6000亿美元。

英伟达负责企业计算的副总裁马努维尔·达斯当天在高盛集团举办的技术类会议上做出上述预测。据雅虎财经报道,他没有明确达到上述市场规模的目标时间。

达斯说,6000亿美元“蛋糕”中,芯片和系统可分得3000亿美元,生成式AI软件可分得1500亿美元,另外1500亿美元将由英伟达发布的“全能宇宙”企业软件赚走。

据了解,“全能宇宙”企业软件是端到端的协作和模拟平台,能改变复杂的3D设计工作流程,实现共享虚拟空间的跨软件实时协作。

达斯说,这不仅关乎芯片,更关乎整个数字产业。

尽管AI概念自去年11月起因大模型开始火爆,但美国邻里社交平台“隔壁”公司首席执行官萨拉·弗里亚尔认为,AI的价值实际上在过去数年间已不断积累。

弗里亚尔告诉雅虎财经:“这并非新事物。ChatGPT让生成式AI火爆,并把它推广至文化领域。但当然,我们已在数字领域投资数十年,现在开始见证果实成熟。”

达斯说,企业的各项职能今后将越来越多由计算执行,“这意味着世界需要做越来越多计算,意味着你会需要更多数据中心、更多能源、更多马力。这不可持续”。

雅虎财经从达斯的描述推断,英伟达一直在为企业运营的数字化和效率提升布局。

达斯说:“是时候开启一条更可持续的轨道……即加速计算。”

投资者似乎认同英伟达步入的轨道。英伟达股票价格今年以来已上涨232%,创历史新高。